



【名片】

国家（一级）高级技师、高级评茶师、广东省非遗（潮州单丛茶制作技艺）传承人。

【茶语】

“做茶如做人，要有一技之长，更要有良好的品德和脚踏实地的匠心精神。”

从饶平县城出发，大约80分钟车程后，便可抵达王金良的生态茶园。眼前这位精神矍铄、身形清瘦、在茶园之中仍健步如飞的老者，很难让人相信他已有80岁高龄了。

“我的兄长王金生前是制茶名家，我从小就跟在他身边，对茶的了解打下了很好的基础，上世纪60年代则开始跟着他学习制茶。”待坐定，几杯茶汤下肚后，王金良便热情地带着笔者参观了他的制茶车间和荣誉陈列

“爱茶‘搏’士”王金良： 年逾花甲 为茶创业

羊城晚报记者 赵映光 实习生 郑嘉敏

驱车前往位于双髻娘山“髻冠”的潮州市饶平县金利香生态茶园，漫长的盘山路在郁郁葱葱的山林中蜿蜒而上，雨天云雾缭绕中，许多弯多陡峭的狭窄路段不禁让人头皮发麻、心生忐忑。

不过，对于王金良来说，这条九曲十八弯贯通山里山外的“茶路”，却是把他茶种好制好、承载和传播工夫茶文化、帮助茶农脱贫致富的“康庄大道”。而这，也是他历经世道沧桑后仍能以开天地的气魄赌上全部身家再创业的初心所在。

匠心传承茶文化

厅，详细介绍了各种自己精心设计制作的制茶设备和相关奖项。

“大量的茶叶已无法仅通过人工揉捻和用双手炒制了。”王金良说，茶产业的快速发展使得传统人力操作已无法满足市场需求，根据多年的制茶经验，他探索出一套科学严格的制作流程——摇青时的转速，摇青的时间和投茶量等，每一个制茶的工序，他都有严格的规定，确保每一批茶都有好的品质。

在王金良看来，要生产出茶中珍品就要遵循“地利、天时、人和”的原则，即最佳土壤繁殖、最佳天气采摘、最佳人工制作。“茶树栽培中的阳光调度，茶叶制作中的吐香、发酵、烘焙

时间及温度高低掌控，均要恰到好处才行。”王金良说，严格的规范每个制茶工序，使得他生产的多个品种单丛茶，受到消费者的普遍欢迎，也多次获得各项荣誉奖项，在业内有一定知名度。

从培育品种到精心采摘再到制作冲泡，王金良对工夫茶的每一个环节都全身心投入。在他看来，茶不仅是茶，还是一种文化，是茶人的一种精神。因此，他至今仍难以理解一些不用品茶就能完成茶叶买卖的网购行为，“品茶卖茶需要面对面的交流，这是工夫茶的传统，我希望茶文化能随茶一起传承。”

开茶山承载责任

有人说王金良很固执，对此他并没有否认，只是始终认为只要把茶种好制好就一定会有市场。

为此，在自己的茶叶生意已有一定规模的情况下，王金良在年近六旬的时候又萌生了再创业的想法。此后，他曾多次走进饶平的深山，频繁考察了大量野生古茶树，把握山阴、山阳的特点，洞悉土质、日照、风速等自然生态情况。

最终，王金良把再创业的目光聚焦在海拔1036米、自然生态得天独厚的双髻娘山。“当时开辟这片茶山，仅是用机械开山修路就用了两三年，投入资金更是以百万元计的。”王金良介绍起自己开茶山的经历，一下子打开了话匣子。

64岁那年，王金良毅然决定在千米高山开辟茶园。当时，许多亲戚朋友都认为这是一件高风险的事情，需要赌上全部身家，因此大多持反对意见。

但王金良并没有就此停步，他不断在山上山下，村里村外奔波，与村民茶农沟通协商，坚持修路，并将一些二三十年的茶树移植到700—1000米的山上。

据王金良介绍，他开辟茶园背后其实在承载着茶人的一份责任。原来，早在上世纪40年代，潮汕地区首个博士、



王金良查看茶叶烘焙情况 赵映光 摄

饶平“文化奇人”张竞生博士就曾在当地开展振兴农村实验活动，组织民众在双髻娘山种茶，开办了多个茶园，王金良的金利香生态茶园中就有70年前张竞生博士茶园遗存下来的痕迹，并可见少量老茶植株。

“云雾缭绕，山谷的雾气直腾而上，不开辟出来种茶实在可惜。”王金良说，他十分敬佩张竞生博士的眼光，如今他正是循着张竞生博士的足迹，打造生态茶园，为后人留下更多老茶树。

如今，实践证明王金良多年坚持的是对的——他创建的金山湖生态茶园已发展成为市级农业科技示范基地、农村扶贫龙头企业、韩江师范学院实验示范基地；金利香生态茶叶有限公司产品也已成为了广东省名牌产品。



沐浴在阳光下的叫水坑村格外动人 受访者供图

羊城晚报记者 张晓宜

叫水坑村位于潮州市潮安区凤凰镇，村子除了盛产蜜兰香单丛茶之外，还拥有4000多亩的原始森林和1500多亩的毛竹林，得天独厚的自然资源让这里成为令众多游客向往的丛林秘境。

近年来，潮州市高标准打造凤凰山茶旅走廊，探索出一条以茶旅融合带动乡村振兴的发展之路。为此，水坑村党支部书记林泽程带领村子持续开展茶旅融合，通过提升茶产业品质、深挖红色资源、打造美丽乡村等举措，绘制出一幅招得来游客、留得住乡愁的美丽乡村图卷。

擦亮翠绿明珠

富的自然生态资源结合起来？2019年，走马上任的林泽程带领村子走上茶旅融合的发展道路，打造特色生态资源和红色资源，加强招商引资，通过促进茶产业提质增效、刺激乡村文旅市场，带动乡村振兴。

推动茶旅融合，先要做好茶业这篇“绿”文章。林泽程说，按照“一村一品”发展思路，村子实施茶园提升项目，先后投资280万元修建22条茶园机耕路，总长超10公里，投资100万元修建茶园水利灌溉工程，两个项目每年可为茶农节约劳动成本60多万元。

“以前茶农要挑着肥料走1个小时才能到茶园，如果时间太长，被闷到的茶叶

质量较差；机耕路修好之后，茶农只需要10分钟就能到茶园。”林泽程笑着说，这个项目的建成落地，不仅节省了茶农的劳动成本，提升茶叶质量，还可以开辟出来供游客近距离感受茶叶种植的过程。

除此之外，村子用心做好“红”文章，通过对内贞公厅进行“修旧如旧”，创建红色革命展馆，修建游览栈道，连通红军洞、印刷所等革命遗址，深挖红色旅游的发展潜力。

叫水坑村的茶旅融合格局已初见雏形。通过打造“茶产业+红色文化+乡村旅游”三位一体，村子渐渐形成了以资源、产品、产业、文化整合运作为特征的复合性动力型产业体系。

村容焕然一新

百万元，在全村新增布植观赏花卉苗木近万株，村容村貌焕然一新。

要拓展村道，拆除危旧民房、新建公共服务设施，需要得到村民的理解和支持。林泽程感慨道，美丽乡村的建设过程中最难做的是村民的思想工作，“没有什么诀窍，就是要多跑腿，磨嘴皮。”

例如，曾经村内的某个建设项目涉及全村11户茶农的农田用地，茶农担心拿不到补偿款，都不愿意出让土地。叫水坑村以党建引领促进乡村振兴为总抓手，以“支部引领、党员表率、全民参与”的模式推进各项工作，林泽程不仅率先同意出自己的土地用于建设文化活动中心，还主动放弃绝大部分的征地补偿款，才陆续得到了村

民的配合。

在林泽程的带领下，村道边的猪舍、牛舍变成接待游客的旅游服务站；废弃的茅草屋变成健身活动场地；脏乱差的旧平房变身靓丽的公厕……公共配套设施的投入、人居环境的提升，不仅提升了村民的幸福感，丰富村民的文化生活，更擦亮了网红旅游村的名片。

“接下来主要进行招商引资，引入优质企业，将茶旅游资源进行进一步整合，深入打造茶旅融合品牌。”林泽程表示，自然资源是叫水坑村最大的优势，引人的企业和项目要具有可持续性和保护性，进一步将村子的绿水青山转变为金山银山。

守古法勇创新 种茶制茶品质精

“爱茶‘搏’士”王金良： 年逾花甲 为茶创业

羊城晚报记者 张晓宜

“林主任，我家茶树叶枯死，茶芽不萌发是怎么回事？”“林主任，天气太冷了茶树都冻死了，该怎么办？”每当遇到茶树种植的问题，茶农们总是第一时间想到林伟秋。扎根在饶平县农技推广一线，林伟秋二十多年如一日，始终扎根在茶田一线，为茶叶生产把脉问诊、开方抓药。

工作至今，林伟秋仍然笔耕不辍编写农技教材，更新农技知识，为茶农带来新技术、新设备。见证着家乡茶业的发展壮大，林伟秋希望，未来潮州单丛茶进一步提升茶叶品质，将这一品牌逐步推向全世界。

“农技推广大使”林伟秋：

扎根茶田 推广农技



【名片】

全国科普惠农兴村带头人、全国农业先进工作者、国务院政府特殊津贴专家、2021年广东省最美科技工作者。

【茶语】

“通过不断更新设备、改良场地环境、提升茶农生产水平，进一步提升茶叶的品质，把潮州单丛茶做优、做强。”

“把脉问诊”茶树

“在接受茶农咨询的过程中，他们反映最多的是茶树枯黄的现象。”他说，茶树枯黄有许多原因，有可能受到病虫害影响，也有可能是因为营养元素不足、施肥不当伤根，或是浸水导致根系腐烂所致。每每碰到具体的问题，林伟秋总能为茶农排忧解惑，为“生病”的茶树对症下药。

“要到茶园去跟茶农交流，才知道生产中真正遇到的问题。”在饶平的田间地头，时常能看见一个戴着厚厚的眼镜，留着干净平头的身影，那是林伟秋。他每年大约有三分之一的时间待在茶田里。去年，林伟秋共参与了农技培训共20多场次，有近2000人次参与了培训。

2010年早春，饶平曾遭受“倒春寒”自然灾害，林伟秋深入茶园指导茶农采取科学措施进行防灾抗灾。“人感

冒了需要吃药，补充营养增强抵抗力，茶树跟人一样，道理是相通的。”在林伟秋的指导下，茶农剪掉冻死的茶树枝叶，并施加相应的肥料，最大限度地降低了茶树的损失，并逐步恢复生产。

茶叶产业是饶平中北部山区的重要支柱产业。彼时，茶树种植存在品种相对单一、集中采摘期短、采茶工难雇及降低生产成本等因素，林伟秋在与茶农交流的过程中了解到，急需有一项技术来替代人力，以解决茶叶采摘要劳动力紧缺的困境。

“饶平岭头单丛的发芽比较齐整，很适合推广机械化采摘。”在引入机械化采摘之后，林伟秋发现由于单人修剪机和采茶机工作时间稍长，操作手容易出现提机疲劳影响操作。通过研究机具，他提出了在机具上加装一吊

带套在肩部可以省力，这一改动取得明显的效果。据他估算，一部机械可以代替16个茶农的劳动力。2017年，林伟秋还引进了变频调速器，在摇青这一工序中，为茶叶生产加工提质增效。“夏天温度太高的时候，需要让发酵速度慢一点，摇青就要轻柔缓慢。”林伟秋说，以前的机器转速多少是固定的，现在通过变频调速器，可以模仿人工摇青，控制发酵速度，从而提升茶叶的品质。

技术推广荣获大奖

培养茶农在茶园管理、合理搭配品种等方面的知识。

2016年开始，饶平县农业技术推广中心联合华南农业大学等多家单位，开展了“国家良种岭头单丛产业化提升技术集成与示范推广”项目，围绕茶树育种、栽培管理、加工等内容，开展茶树良种繁育、高效栽培、绿色生态防控、茶园机械化、茶叶加工及精深加工等多项技术的集成与示范。该项目获得2020年度广东省农业推广一等奖。

“2004年左右，当时饶平单丛茶的种植面积5万多亩，如今已是12.6万亩，价格从原来的每斤二三十元，涨到如今的百元以上。”林伟秋欣喜地看到茶农生产和生活环境的改善。以往通往茶园的崎岖泥土路，在经过道路拓宽和硬底化后，茶农无需挑着沉重的担子跋涉，可以乘坐摩托车或汽车轻松往返。

“古茶守护者”黄远智： 科学管养茶树 传承制茶技艺

羊城晚报记者 赵映光

粤东屋脊凤凰山脉，是凤凰单丛茶的主产区，其得天独厚的地理环境孕育了优良的茶叶品种。近千年的种茶历史形成了一整套完整的制茶工艺，造就了一代又一代的制茶人。

1981年，黄远智出生在凤凰镇大庵村的一个制茶世家，自幼便在父亲的指导下学习茶叶种植、管理、加工制作，凤凰单丛早已深深地融入了他生活的全部。如今，身为潮州凤凰单丛茶制作技艺区级传承人的他，不仅接手了祖辈在凤凰之巅的古茶园，创立了凤凰镇日月茗茶业有限公司，而且在坚守古法制茶技艺的基础上，勇于尝试新的种植和制作方法，建设生态茶园，希望让更多人爱上凤凰单丛茶，成为了当地较为出色的茶人。

呵护留存“活化石”

作为中国乌龙茶（名茶）之乡，凤凰镇至今已有900多年的茶叶栽培制作历史。其中，在千米海拔之处，该镇的大庵古茶园里就有1000多亩成片古茶树，这些古茶树凝聚了一代代茶农的心血和情感。

“我的茶园里最老的古茶树大概有500多年树龄了，现在每年大概还能有5公斤多的产量。”黄远智说。

黄远智从父亲手里接过茶园时，父亲曾语重心长地告诉他：“这个古茶园从宋代传到现在不容易，我们祖代好好保护这茶园，交给你后你要管理好它，用心做好茶叶、让它名扬天下，一代一代传承下去。”

遵循父亲的叮嘱，黄远智近年来积

极配合当地政府开展的古茶树种质资源保护行动，在茶叶专家和农科人员的指导下，积极运用科学手段精心管养，使一棵棵老茶树接续重焕生机活力，守护好这一祖先留存的“活化石”。

“几年前，这里一株超过700年树龄的‘宋茶’古茶树由于年老根系差，且受多年自然灾害等因素影响，已经枯萎，这让我们茶农非常痛心。”黄远智说，古茶树标本目前已被移至凤凰镇单丛茶博物馆收藏陈列，用另一种方式将古茶树文化延续下去。

“古茶树茶园排水要求比较高；茶天牛和白蚁等病虫害对茶树伤害很大，要完善监测体系；不能过度培土，填新土要去深山内挖营养更好的腐殖土或

坚守祖传技艺

茶如做人，必须要一点一滴，脚踏实地地去做，这些祖传的技艺丢不得，要坚守下去，让更多的人能够喝到好茶。”

在制茶的深夜里，好茶的茶香是对制茶匠人最好的回馈。“不管多晚，制茶车间的茶香总是让人兴奋不已，这也激励着我更用心去做好茶。”黄远智说，让世界爱上凤凰单丛茶是他一直以来的信念，他要把高品质茶叶的原生态管理、纯手工制作传承下去，这也是他所创建的日月茗公司的初衷，希望能够“日月同辉，茗扬天下”。

在坚守制茶匠人精神的同时，黄远智也在创新的路上不断开拓，在凤凰也有得天独厚的自然条件下，建设生态茶园，开展茶游学等新业态。

其中最让黄远智引以为豪的是，他

广东省茶文化研究会理事、凤凰单丛茶制作传统技艺区级代表性传承人、凤凰日月茗茶业创始人。

“要做出一杯好茶是非常辛苦的，从种茶到制茶每一步都需要天时地利人和相结合。”

更有营养的新土；古茶树采摘时要留三分之一的新叶，不能过度采摘破坏生长平衡……”黄远智说，在多年管养古茶树的过程中，他已颇有心得，“合理利用古茶树的珍贵资源，有助于发掘和弘扬茶文化，加快茶叶产业提升步伐，进一步做大做强凤凰单丛茶产业。”

“施用熊猫屎后，茶叶叶底较之金黄，叶脉偏厚，较为通透，香气滋味中会有特殊茶韵韵味，耐泡度好，茶汤光泽通透。”黄远智说，接下来他们还会继续通过长期的试验，验证熊猫屎单丛是否能够成为单丛茶的一个新突破。

正在努力开创、寻求突破的“国宝香”（也叫“国宝香”）新香型。原来，这是凤凰镇与四川省耿达镇在2018年缔结友好乡镇时，“碰撞”出来的一款特殊的单丛。耿达镇是知名熊猫基地，我们赠送了他们单丛茶，他们赠给我们熊猫‘黄金’用作单丛茶肥料。”黄远智说，“国宝香”单丛正是使用熊猫屎作为肥料来种植的单丛茶，这些单丛中包括了他种的500多年树龄的古茶树。

“施用熊猫屎后，茶叶叶底较之金黄，叶脉偏厚，较为通透，香气滋味中会有特殊茶韵韵味，耐泡度好，茶汤光泽通透。”黄远智说，接下来他们还会继续通过长期的试验，验证熊猫屎单丛是否能够成为单丛茶的一个新突破。